
LA REAL HACIENDA EN LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA 

PROCEDENCIA DE LAS ILUSTRACIONES 

Fundamentalmente las ilustraciones han sido obtenidas de libros, documentos y cuadros conservados en el Ministerio de Economía y Hacienda. Con el fin de enriquecer la publicación
se ha contado con el concurso de otras instituciones, públicas o privadas. Todas ellas son citadas en las fichas que siguen a continuación. A lo largo del texto algunas aparecen citadas de
forma abreviada entre corchetes: 

•	 Archivo Fotográfico Oronoz (Madrid): [Oronoz fotógrafos]. 
•	 Banco de España (Madrid).
Archivo y Gabinete Numismático: [BdE/GN].
Colección artística: [BdE]. 

•	 Biblioteca Nacional de España.
Departamento de Bellas Artes, Estampas y Grabados [BNdE]. 

•	 Bolsa de Madrid. Sociedad Rectora de la Bolsa de Valores de Madrid, S.A. Sociedad Unipersonal.
Biblioteca: [BdM/B]. 

•	 Courtauld Institute Gallery, Londres, Reino Unido [Courtauld]. 
•	 Diputación Foral de Álava.
Museo Fournier de Naipes de Álava. Archivo fotográfico. 

•	 Ministerio de Economía y Hacienda (Madrid).
Subsecretaría / Secretaría General Técnica.

Archivo General: [EHA/AG].

Biblioteca Central: [EHA/BC].

Patrimonio artístico: [EHA/PA].


Fábrica Nacional de Moneda y Timbre – Real Casa de la Moneda (Madrid).

Museo de la Casa de la Moneda: [MCM].
 

•	 Museo Nacional del Prado (Madrid): [Prado]. 
•	 Museo Naval. 
•	 Patrimonio Nacional (Madrid).
Archivo General de Palacio: [AGP]. 

•	 Real Academia de Bellas Artes de San Fernando (Madrid).
Calcografía Nacional, Archivo [CN/A]. 

•	 Real Academia de la Historia. 
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CATÁLOGO DE ILUSTRACIONES
 

9	 Retrato de Carlos IV, por Mariano Salvador Maella.
Óleo sobre lienzo, 84 x 77 cm.
[EHA/PA] 

10	 VIRIO, Juan Bautista de: Colección alfabética de los aranceles de la Gran Bretaña y
extracto de las Leyes, Reglamentos, Órdenes y Providencias expedidas por aquel
Reyno para el régimen de sus Aduanas / por Don Juan Bautista de Virio, Secretario
que fue del Ministerio de S. M. en Londres.—[1.ª ed.].—Madrid: Imprenta de la Viuda
de D. Joaquín Ibarra, 1789.—4 v.
[EHA/BC] 

10	 Parte oficial de guerra: relación de la entrada de los ejércitos franceses por el valle
de Arán. 
«Noticias de España».—En: Mercurio de España, (Madrid, octubre de 1793), p. 208­209. 
[EHA/BC] 

11	 Nueva Real Cédula de la Compañía de Filipinas; 12 de julio de 1803.—[1.ª ed.].— 
Madrid: Imprenta de la Viuda de Ibarra, [1803].—44 p, 2 h.
[EHA/BC] 

11	 El Resguardo del Tabaco, Francisco de Goya y Lucientes (1780).
Óleo sobre lienzo. 262 x 137 cm. Existe cartón para tapiz.
Inscripciones: El guarda que está de pié lleva una bandolera portapistolas, en ella se
lee: RENTA / D TAB [Renta del Tabaco].
Descripción: InfoGoya (http://goya.unizar.es/InfoGoya/Obra/Catálogo_/Pintura_/93p.html)
Consulta: 25/04/2008
[Prado] Inv. 00788. 

12	 Vale real de 300 pesos de a 128 quartos, 4.ª emisión y 3.ª renovación (1 de febrero de 1796).
Calcografía a un solo color y sin reverso sobre papel de hilo verjurado / José Ximeno
[dibujante], Lorenzo Sánchez Mansilla [grabador].
Descripción tomada de: Mercedes GONZÁLEZ CRISTÓBAL: Los títulos de la 
Deuda Pública, p. 30 y 34. 
[CN/A] 

12	 Muestra de papel sellado, válido para el año 1808. 
Detalle tomado de: Bando del Consejo de Castilla, mandando que se dé buen trato,
como aliados que son a las tropas francesas que se han estacionado en Madrid, ca­

mino de Cádiz (Madrid, 18 de marzo de 1808).

Pliego abierto impreso en papel sellado.—414 x 300 mm.

[EHA/AG]
 

13	 Vales reales correspondientes a la emisión de 8 de septiembre de 1794: 
Vale de 600 pesos de a 128 quartos, 5.ª emisión, 5.ª renovación (15 de septiembre de 
1798).
Vale de 150 pesos de 128 quartos, 5.ª emisión y 5.ª renovación (15 de septiembre de 
1798). 

14	 Calcografías a un solo color y sin reverso sobre papel de hilo verjurado / José Asen­
sio [fecit].
Descripción: Mercedes GONZÁLEZ CRISTÓBAL, tomada de: Los títulos de la 
Deuda Pública, p. 30 y 35­37. 
[CN/A] 

15	 RIPIA, Juan de: Práctica de la administración y cobranza de las Rentas Reales y vi­
sita de los Ministros que se ocupan de ellas / por Juan de la Ripia; corregida y au­
mentada con las nuevas cédulas, decretos y órdenes ... por Don Diego María Ga­
llard.—Madrid: En la oficina de Antonio de Ulloa, 1795­805.—6 v.
Tomo primero, portada.
[EHA/BC] 

15	 SMITH, Adam: Investigación de la naturaleza y causa de la riqueza de las naciones
/ por Adam Smith, la traduce al castellano el Lic. Josef Alonso Ortiz.—[1,ª ed.].—Va­
lladolid: Viuda e hijos de Santander, 1794.—4 v
Tomo primero, portada.
[EHA/BC] 

16	 Vale real de 150 pesos de a 128 quartos, 6.ª emisión y 2.ª renovación (15 de marzo de 1796).
Calcografía a un solo color y sin reverso sobre papel de hilo verjurado / José Asensio
[fecit]. Lorenzo Sánchez Mansilla [grabador].
Descripción tomada de: Mercedes GONZÁLEZ CRISTÓBAL: Los títulos de la 
Deuda Pública, p. 30 y 39. 
[CN/A] 

16	 Vale real de 600 pesos de a 128 quartos, 6.ª emisión y 2.ª renovación (15 de marzo de 
1796). 
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Calcografía a un solo color y sin reverso sobre papel de hilo verjurado / José Ximeno

[dibujante], Lorenzo Sánchez Mansilla [grabador].

Descripción tomada de: Mercedes GONZÁLEZ CRISTÓBAL: Los títulos de la
 
Deuda Pública, p. 30 y 38.
 
[CN/A]
 

17	 JOVELLANOS, Melchor Gaspar de: «Informe de la Sociedad Económica de Esta
Corte al Real y Supremo Consejo de Castilla en el expediente de Ley Agraria» / ex­
tendido por su individuo de número el Sr. D. Gaspar Melchor de Jovellanos, a nom­
bre de la Junta encargada de su formación, y con arreglo a sus opiniones.—
Publicada en: Memorias de la Sociedad Económica / Sociedad Económica de Amigos
del País de Madrid.—Madrid: Don Antonio Sancha, impresor de la Real Sociedad,
1795.—Tomo V.—149 p.
Tomo V: portada.
[EHA/BC] 

17	 ARNOULD, Ambroise­Marie: De la balance du commerce et des relations commer­
ciales exterieures de la France, dans toutes les parties du globe, particulierment a la
fun du régne de Louis XIV et au moment de la Revolution / par le Cn Arnould.—[2.ª 
ed.].—Paris: Chez Buisson, Lib. – Imp., 1791.—2 v.
Tomo II: anteportada.
[EHA/BC] 

18	 Carta de privilegio de Juan II de Castilla a favor de Nuño Fernández Cabeza de Vaca
para que incluya en su mayorazgo del lugar de Arenillas, la dehesa y aceña y todas
las propiedades en ellas contenidas que posee en la dehesa de Matadina, en la tierra
del Sayago, cerca de Zamora, y en San Pelayo de la Ribera, cerca del río Duero (Za­
mora, 15 de febrero de 1432).
Papel.–195 x 275 mm.–Por su dorso se ha cosido una hoja de papel para evitar su deterioro.
Comprendido en: Expediente promovido por D. José Vicente Espinosa, Vizconde de
Garcigrande, ante el Consejo de Hacienda, por la posesión de los oficios de escribano
de la villa de Arenillas de Valderabuey, para su incorporación a la Corona (Principia
en Zamora, 22 de junio de 1800 – Finaliza, en León, 19 de marzo de 1807).
[EHA/AG] 

19	 Real Cédula de erección del Consulado de Veracruz.—[1.ª ed.].—Madrid: Benito 
Cano, 1794.—54 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

19	 Almanaque peruano y guía de forasteros para el año bisiesto de 1804 / por el Doct.
D. Gabriel Moreno.—[Lima]: en la Imprenta Real de Huérfanos, [1804].

Año 1804, s/p.

[EHA/BC]
 

20	 Colección de los tratados de paz, alianza, comercio, &c., ajustados por la Corona de
España con las potencias extranjeras desde el reinado del Señor Don Felipe Quinto
hasta el presente, publícase por disposición del Excmo. Señor Príncipe de la Paz.— 
[1.ª ed.].—Madrid: En la Imprenta Real, 1796­1800.—2v.
Tomo I: Madrid, 1796.—Portada
[EHA/BC] 

20	 Estado general de la Real Hacienda de España e Indias, 1796.—Madrid: En la Im­
prenta Real, [1796].
Portada. 
[EHA/BC] 

21	 HERRENSCHWAND, Jean­Daniel: De l’Économie politique et morale de l’espèce 
humaine / Herrenschwand.—Londres: De l’Imprimerie de Cooper et Graham, 1796.— 
2 v. 
Volume I: portada.
[EHA/BC] 

21	 ANTÚNEZ YACEVEDO, Rafael: Memorias históricas sobre la legislación y gobierno
de los españoles en sus colonias en las Indias Occidentales / por Rafael Antúnez Ace­
vedo.—[1.ª ed.].—Madrid: En la Imprenta de de Sancha, 1797.—XV, 330, CV p.
Portada. 
[EHA/BC] 

22	 A new general chart of the West Indies, from de latest marine journals and surveys;
regulated and afeermated by astronomicals observations.—[2.ª ed.].—London: Lau­
rie & Whittle, 1794.—2 hojas desplegables.—745 x 1020 mm.
[EHA/BC] 

23	 Acción de 4.000 reales correspondiente al empréstito de 160 millones de reales, apro­
bado por Real Decreto y Cédula de 15 y 17 de julio de 1797; (Madrid, 1 de julio de 
1800) / Jf. Asensio fecit.
Calcografía a un solo color y sin reverso sobre papel de hilo verjurado con marca de
agua / Joséf Asensio [grabador].
Descripción tomada de: Mercedes GONZÁLEZ CRISTÓBAL: Los títulos de la 
Deuda Pública, p. 40 y 42. 
[CN/A] 

23	 Ensayo sobre policía general de los granos, sobre sus precios y sobre sus efectos de
la agricultura / obra anónima, traducida del francés al castellano, observaciones sobre
ella, y análisis del comercio del trigo por Don Thomás Anzano.—[1. ed. en caste­
llano].—Madrid: En la Imprenta de Don Antonio Espinosa, 1795.—XXXIV, 487 p.
Portada. 
[EHA/BC] 
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24	 Francisco de Saavedra y Sangronis, por Francisco de Goya y Lucientes (1798).
Óleo s obre lienzo. 100,2 x 119,6 cm.
[Courtauld] 

24	 Estado general de la Real Hacienda, año de 1798.—Madrid: En la Imprenta Real, 
[1798].
Página 3.
[EHA/BC] 

25	 Censo de la población de España de el año de 1797: executado de orden del Rey en
el de 1801.—Madrid: (s.n.], 1801 (en la Imprenta de la Vega y Compañía).—[6] p.,
XVLI h. pleg., [2] p., [1] h. pleg.
Portada. 
[EHA/BC] 

25	 LARRUGAYBONETA, Eugenio: Memorias políticas y económicas sobre los frutos,
fábricas y minas de España, con inclusión de los reales decretos, órdenes, cédulas,
aranceles y ordenanzas expedidas para su gobierno y fomento / por Eugenio Larruga
y Boneta.—[1.ª ed.].—Madrid: [s.n,], 1787­1800 (Imprenta de Benito Cano; Imprenta
de Don Antonio Espinosa).—45 v.
Tomo XL: Ganados, ríos, comercio, contribuciones, ferias, mercados y manufacturas
de seda y lana de la Provincia de Estremadura.—Madrid: En la oficina de Don An­
tonio Espinosa, 1797: página 1.
[EHA/BC] 

26	 Registro general de las leyes, decretos y resoluciones de la Comisión Gubernativa de
Consolidación de Vales y Cajas de Extinción y Descuento. 
Incipit: Año de 1800. Registro general que principia con la Pragmática Sanción de 30
de agosto de 1800 y concluye con la orden de 30 de noviembre de 1802.—[Manus­
crito].—[ca. 1807].—Tomo I: 271 folios.—Sin encuadernación.
[EHA/AG] 

26	 ITURBURU, Joaquín de: Nuevo método para las operaciones de cambios de las prin­
cipales extranjeras de comercio, entre sí y con las de España / por don Joaquín de
Iturburu.—[1. ed.].—Madrid: [s.n.], 1805­1806 (Imp. de D. José del Collado).—2 v.
Vol. 1, p. 1.
[EHA/BC] 

27	 GARCÍA FERNÁNDEZ, Domingo: Informe a S. M. y Real Junta de comercio, mo­
neda y minas, sobre algunas producciones naturales descubiertas en estos últimos
tiempos en los dominios de España y otros trabajos / de D. Domingo García Fernán­
dez.—[1.ª ed.].—Madrid: [s.n.], 1798 (En la Imprenta Real).—2 h., 124 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

27	 COMISIÓN ENCARGADA DEL RECONOCIMIENTO Y ORDENACIÓN DE LOS 
LIBROS REALES Y EXAMEN DE LAS DONACIONES Y MERCEDES DE LA CO­
RONA: Copia de las declaraciones hechas en las Cortes de Toledo por los SS. Reyes Ca­
tólicos en el año de 1480, que remitida por el Archivero de Simancas en 4 de septiembre
de 1762, existe en el Archivo de Gobierno del Supremo Consejo de Hacienda, que está a
cargo de su archivero, Don Ysidro Cabañas, oficial de dicha Comisión / copia autenticada
de la copia obtenida del Real Archivo de Simancas.—[Manuscrito].—Madrid: 1762.
Acompaña: Copia literal realizada personalmente por el Superintendente General de
Hacienda, Miguel Cayetano Soler, de la certificación de cotejo de la copia efectuada
en 1762 por parte del Archivero de Simancas, emitida en dicho archivo en 12 de abril
de 1804 (Aranjuez, 24 de abril de 1804).
Portada de la Copia de 1762.
[EHA/BC] 

28	 ESTEVE VILELLA, Rafael: [Retrato de Miguel Cayetano Soler] / R. del Esteve di­
bujó y gra.º.—Madrid: [s.n., 1803].
1 estampa: buril; huella de la plancha 177 x 136 mm en h, de 220 x 264 mm.
Inscripción al pié de la imagen: «El Ex.mo S.or Miguel Cayetano Soler. Secretario de
Estado y del Despacho de Hacienda, y Superintendente general de ella, del Consejo
de Estado, &&&».
Acompaña: Copia literal realizada personalmente por el Superintendente General de
Hacienda, Miguel Cayetano Soler, de la certificación de cotejo de la copia efectuada
en 1762 por parte del Archivero de Simancas, emitida en dicho archivo en 12 de abril
de 1804 (Aranjuez, 24 de abril de 1804).
Descripción tomada de Biblioteca Nacional de España, que a su vez se basa en la obra
de BARRENA, Clemente: El grabador Rafael Esteve, 1772­1847. 
Detalle. 
[BNdE] 

28	 MURCIA, Pedro Joaquín: Discurso político sobre la importancia y necesidad de los
hospicios, casas de expósitos, y hospitales, que tienen todos los estados y particular­
mente España / por Don Pedro Joachin Murcia.—[1. ed.].—Madrid: [s.n] 1798 (Im­
prenta de la Viuda de Ibarra).—6 h., 98, XXXIV p.
Portada. 
[EHA/BC] 

29	 Billete al portador correspondiente al empréstito de 400 millones de reales, aprobado
por Real Decreto y Cédula de 15 y 17 de octubre de 1798; que acredita para los lotes
y rentas vitalicias que puedan caberle por sorteos (Madrid, 1 de mayo de 1799).
Calcografía a un solo color y sin reverso sobre papel de hilo verjurado con marca de
agua / José Asensio [grabador].
Descripción tomada de: Mercedes GONZÁLEZ CRISTÓBAL: Los títulos de la 
Deuda Pública, p. 40­41. 
[BdM/B] 
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29	 MALTHUS, Thomas Robert: Essai sur le principe de population, ou expose des effets
passés et présens de l’action de cette cause sur le bonheur du genre humain; suivi de
quelques recherches relatives á l’espérance de guérir ou d’adoucir les maus qu’elle
entraîne / par T. R. Malthus, traduit de l’anglois par Pierre Prevost.—[1.ª ed. en fran­
cés].—Paris: [s.n.], 1809 (Chez J.J. Paschoud, libraire).—3 v.
Tomo primero: portada.
[EHA/BC] 

30	 Ferdinad Guillemardet, embajador de Francia en Madrid; por Francisco de Goya y 
Lucientes (1798).
Óleo sobre lienzo. 185 x 125. 
Paris. Museo del Louvre. 
[Oronoz fotógrafos] 

30	 Billete de mil reales de vellón emitido por de la Caja de Consolidación y de Reduc­
ción de de deuda emitidos en cumplimiento de la Real Cédula de 17 de junio de 1799
/ Asensio.
Calcografía a un solo color y sin reverso sobre papel de hilo verjurado. Los billetes de
la Caja de reducción fueron grabados por Joséf Asensio en plancha de cobre, según la
técnica de talla dulce. Las cédulas de la Caja de Consolidación, lo fueron por Josef
Asensio y por José Martínez de Castro, siguiendo la misma técnica. La impresión se
realizaba doble, encarada, para ser separados una vez emitidos.
Descripción tomada de: Mercedes GONZÁLEZ CRISTÓBAL: Los títulos de la 
Deuda Pública, p. 376, 381, 386, 387 y 342. 
[CN/A] 

31	 Sebastián Martínez y Pérez, por Francisco de Goya y Lucientes (1792).
Oleo sobre lienzo. 93 x 67,6 cm.
The Metropolitan Museum of Art (Nueva York, EE.UU.)
[Oronoz fotógrafos] 

31	 DELAMBRE, Jean­Baptiste: Base du systeème métrique decimal, ou Mesure de l’arc
du méridien compris entre les parallèles de Dunkerque et Barcelone, exécutée en 1792
et années suivantes, para MM. Méchain et Delambre, rédigée par M. Delambre .../
Jean­Baptiste Delambre; Pierre Méchain.—[1.ª ed.].—Paris: Baudouin, Imprimeur de

l’Institut National, 1806.—

Tome premier, planche IV: «Chaine des triangles de Dunkerque à Barcelone mesurée

par MM. Delambre et Méchain».

[EHA/BC]
 

32	 Tableau générale des recettes de la République française péndant les années 7 et 8,
el présumeées pour l’an 9. 
En: RAMEL DE NOGARET, Dominique­Vincent: Des finances de la République 
française en lán IX / par D.­V. Ramel.—[1.ª ed.].—Paris: H. Agasse, an IX (1801).— 

224 p, 4 estados.

Tabla 5, p. 220.

[EHA/BC]
 

33	 Casa de los Cinco Gremios de Madrid, arquitectura de José de la Ballina (1788­1789),
hoy Registro Civil Central (Ministerio de Justicia). 

34	 Reglamentos para el gobierno y administración de las reales provisiones.— 
[1.ªed.].—Madrid: Imprenta de D. Benito García y Compañía, 1800.—61 fol.
Primera página.
[EHA/BC] 

34	 Pragmática Sanción de 30 de agosto de 1800, regulando un nuevo sistema para la re­
gulación de los vales reales, creando una Comisión gubernativa encargada de velar
por el pago de sus intereses. 
En: Registro general de las leyes, decretos y resoluciones de la Comisión Guberna­
tiva de Consolidación de Vales y Cajas de Extinción y Descuento. 
Incipit: Año de 1800. Registro general que principia con la Pragmática Sanción de 30
de agosto de 1800 y concluye con la orden de 30 de noviembre de 1802.—[Manus­
crito].—[ca. 1807].—Tomo I: 271 folios.—Sin encuadernación.
[EHA/AG] 

35	 El Príncipe de la Paz / C. Mugica di.º y lit.º, lit. J. Donon.
En: AMADOR DE LOS RÍOS, José: Historia de la Villa y Corte de Madrid / por José
Amador de los Ríos y Cayetano Rosell.—Madrid: Establecimiento tipográfico de M.
López de la Hoya, 1864.—Tomo cuarto, p. 338.
[EHA/BC] 

35	 Real Cuerpo de Guardas de Corps; sueldos que gozan los individuos de las compañías y
demostraciones de los descuentos que corresponden a cada clase; y el del haber líquido
mensual y diario que les queda por percibir.—[Manuscrito].—[Madrid: s.n.], 1801.— 
Portada. 
[EHA/BC] 

36	 Manual de comerciantes; tratado utilísimo para los banqueros, mercaderes y demás
personas que negocian, libran y toman letras de cambio para Holanda, Francia, In­
glaterra y Génova, con explicación de las monedas efectivas e imaginarias de estos
reynos de España / segunda edición, añadido por Don Ignacio de Bes y Labet.—
[2.ªed.].—Madrid: [s.n.], 1804 (En la oficina de García y Compañía).—VIII, 620 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

36	 PAGE, Pierre­François: Traite d’economie politique et de commerce des colonies /
par P.F. Page.—Paris: Brochot pére, an IX­an X (1802).—2 vol. 
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Tomo I: portada.

[EHA/BC]
 

37	 Prontuario en doce tablas del valor e intereses que rinden todas las creaciones de
vales reales, y del Canal Real de Tauste para saber su valor diario / dispuesto por D.
C. Z.—[3.ª ed. corr. y aum.].—Cádiz: Imprenta de Don Josef Niel, 1795.—9 h.

Hoja, s/p.

[EHA/BC]
 

37	 Retrato de Jacobo Godofrei, conde de Rechteren, embajador de Holanda en España,
por Adolf­Ulrik Wertmüller (1790).
Óleo sobre lienzo. 60 x 52 cm. 
[Prado] Inv. P2225. 

38	 Recopilación de reglamentos e impresos utilizados por el Departamento de fomento
general del Reino (1802­1803).
[EHA/BC] 

38	 Instrucción general de rentas reales, en que se prescriben la autoridad, facultades y
obligaciones de los intendentes y subdelegados, contadores de provincia y de partido,
administradores generales y particulares, tesoreros y depositarios y demás empleados
en ellas.—[1.ª ed.].—Madrid: Imprenta Real, 1802.—110 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

39	 Censo de frutos y manufacturas de España e islas adyacentes / por el oficial D. Juan Polo y
Catalina.—[1.ª ed.].—Madrid: En la Imprenta Real, 1803.—4 h., 104 f., 3 estados plegables.
Tít. de portada: Censo de la riqueza territorial e industrial de España, en el año 1799. 
Portada 
[EHA/BC] 

39	 Memorial ajustado del expediente general que en virtud de reales órdenes se sigue en
Consejo Pleno para consultar a S.M. sobre la utilidad o perjuicio de la siembra de
arroz en el Reyno de Valencia, y fixación de pueblos y terrenos en que aquella pueda 
executarse.—Madrid: En la Imprenta Real, 1803.—147 h. 
Portada. 
[EHA/BC] 

40	 LABRADA, José Lucas: Descripción económica del reino de Galicia, por la Junta de
Gobierno del Real Consultado de La Coruña / su redactor José Lucas Cabrada.—
[1.ª ed.].—Ferrol: [Real Consulado de La Coruña], 1804 (Imprenta de D. Lorenzo
José Riesgo Montero).—347 p., 1 h.
Grabado intercalado. 
[EHA/BC] 
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40	 Retrato de Antonio Raimundo Ibáñez, marqués de Sargadelos, por Francisco de Goya 
y Lucientes (1805­1808).
Óleo sobre lienzo. 
Baltimore Museum of Art (Maryland, EE.UU).
[Oronoz fotógrafos] 

41	 MAGNIEN: Arancel de los derechos de aduanas y navegación en Francia, publicado
en París en el año 1800 por el ciudadano Magnien / por los Oficiales de la Secreta­
ría de la Balanza de Comercio, rectificado en la sección segunda del actual Departa­
mento de fomento general del Reyno y aumentado con su suplemento que comprende
las providencias tomadas por el Gobierno francés sobre la materia en los años nono,
décimo y undécimo de la República.—Madrid: [Departamento de fomento general
del Reino], 1805 (Oficina de Antonio Espinosa).—XXIV, 274 p.
Portada. 
[EHA/BC]. 

41	 LÓPEZ FANDO, Juan: Demostración práctica del modo de hacerlas liquidaciones,
para redimir censos perpetuos y enfitéuticos, con arreglo a la Real Cédula de 17 de
enero de 1805 / por Juan López Fando.—Madrid: Cano, 1805.—IV, 5, 68 p. 
Portada. 
[EHA/BC]. 

42	 Título de privilegio de Caballero del Principado de Cataluña, con carácter vitalicio,
concedido por Carlos IV a don Ignacio Reges, vocal de la Real Junta de Caridad de
Barcelona (San Lorenzo del Escorial, 16 de dicembre de 1804).
Descripción: Pergamino en cuadernillo de 10 folios, 9 escritos y el último en blanco.—
296 x 220 mm.—Encuadernación en piel roja.—Iluminado.—Las hojas con las princi­
pales ilustraciones están protegidas por seda de color azul turquesa.—Escuela cali­
gráfica española de finales del XVIII, primera mitad del XIX.—Contiene escudo
heráldico.—Real estampilla.—Sello real pendiente de cera roja con armas reales de Es­
paña abreviadas según diseño adoptado por Carlos III, protegido por una caja de metal. 
Primera hoja.
[EHA/AG]. 

42	 ANDARIÓ Y CASTELVELL, Melchor: Ensayo sobre el comercio general de las na­
ciones de Europa / traducción del francés por D. Melchor Andarió.—[1.ª ed.].—Ma­
drid: [s.n.], 1805 (Imprenta de la Hija de Ibarra).—3 hh., XXV, 211 p., 1 h.
Portada. 
[EHA/BC] 

43	 Reales ordenanzas del Consulado de Sanlúcar de Barrameda y su provincia.—[1.ª 
ed.].—Madrid: [s.n.], 1806 (En la Imprenta Real).—2 h., 81 p.
Grabado intercalado. 
[EHA/BC] 
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43	 Marchamo de la Real Aduana de Sanlúcar de Barrameda / Canepa lo gravó en Cádiz, 
año 1805. 
Diámetro: 180 mm.—Sello en bronce, soldado a una placa de hierro.—Pomo de caoba
en el que se empotra el sello mediante la unión de cuatro brazos de hierro remacha­
dos a la placa de hierro.—El pomo está reforzado con una faja de cobre y otra de hie­
rro.— 
[EHA/AG] 

44	 Plan of Sierra Leone and the parts adjacents (1794) / B. Baker sculpt. 
En: Substance of the report delivered by the court of directors of the Sierra Leone
Company to the general court of propietors; on Thursday the 27 th march 1794.—Lon­
don: James Phillips, 1794.—175 p., 2 pl.
Plano intercalado. 
[EHA/BC] 

45	 El Emperador Napoleón en su gabinete, en las Tullerías, por Jacques­Louis David 
(1812).
Óleo sobre lienzo. 203,9 x 125,1 c,.
National Gallery of Art (Washington, DC. EE.UU).
[Oronoz fotógrafos] 

46	 Plano con el perfil de la caseta y detalle de la cerca que debe tener el Almacén de la
Pólvora de Caramanchel / Juan Manuel Martín Vidal (ca. 1800).
Plano sin escala.—Aguada y acuarela.—320 x 510 mm.
[EHA/AG] 

47	 Estado general de todos los reynos, provincias, villas y lugares de la Península de
España y la Isla de Mallorca: sin contar despoblados, términos redondos, cacerías ni
granjas (1789).
En: PEÑARANDA Y CASTAÑEDA, Francisco Javier: Revolución universal 
sobre el sistema económico y político más conveniente a España, demostración
del gobierno y medios adequados para su perfecta felicidad; creación perma­
nente de fondos auxiliares con utilidad de todo el Cuerpo nacional; reglas e ins­
trucciones oportunas para su establecimiento y perfección / Francisco Xavier
Peñaranda y Castañeda.—Madrid: En la Imprenta de D. Benito Cano, 1789.—
XXV, 335 p.
Estado intercalado entre las p. 296 y 297.
[EHA/BC] 

47	 SEÑÁN Y VELÁZQUEZ, José: Guía de la Real Hacienda para el año de 1808 / por
Don Joseph Señán y Velázquez .—Madrid: [s.n., 1808] (En la Imprenta de Vega y
Compañía).—
Portada. 
[EHA/BC] 

48	 Carlos IV / Zarza, lit. J. Donon.
En: AMADOR DE LOS RÍOS, José: Historia de la Villa y Corte de Madrid / por José
Amador de los Ríos y Cayetano Rosell.—Madrid: Establecimiento tipográfico de M.
López de la Hoya, 1864.—Tomo cuarto, p. 299.
[EHA/BC] 

48	 María Luisa / C. Mugica di.º y lit.º, lit. J. Donon.
En: AMADOR DE LOS RÍOS, José: Historia de la Villa y Corte de Madrid / por José
Amador de los Ríos y Cayetano Rosell.—Madrid: Establecimiento tipográfico de M.
López de la Hoya, 1864.—Tomo cuarto, p. 333.
[EHA/BC] 

49	 Bando del Consejo de Castilla, mandando que se dé buen trato, como aliados que
son, a las tropas francesas que se han estacionado en Madrid, camino de Cádiz (Ma­
drid, 18 de marzo de 1808). 
414 x 300 mm.—Pliego abierto en papel sellado.
[EHA/AG] 

49	 Bando del Secretario del Consejo de Castilla, de 19 de marzo de 18098, en el que se
comunica a la población la autorización Real conferida al Príncipe de Asturias para
que juzgue al ya encarcelado Manuel de Godoy y se proceda a la incautación de sus
bienes. 
411 x 284 mm.—Rubricado. 
[EHA/AG] 

50	 Fernando VII, anónimo.
Óleo sobre lienzo. 84 x 78 cm. 
[EHA/CA] 

51	 Treinta sous (Fernando VII, 1808).
Acuñado en Palma de Malloraca. Plata. Peso: 26, 40 gr.
Anv: sellado con cuatro punzones 30­S/FER. VII/1808
Rev. Escudo en losange con las armas de la ciudad de Palma.
Superficie octogonal.
Descripción tomada de Teresa TORTELLÁ CASARES en: El Camino hacia el euro, 
el real, el escudo y la peseta.—Madrid: Banco de España, 2001.—p. 220; ficha cat. 
33.
 
[BdE/GN]
 

52	 Real estampilla de Fernando VII / Mariano Gómez de Sepúlveda, grabador (1808). 
En: Expediente de destrucción de la Real estampilla de Carlos IV y entrega de la
nueva correspondiente a Fernando VII (Principia en Madrid, 5 de abril de 1808 – Fi­
naliza en 6 de abril de 1808.—Lleva anotaciones posteriores correspondientes al año
1824).125. 1 [EHA/AG] 
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53	 Real Palacio / E. de Letre dib. Y lit.º, lit. Heráldica.
En: AMADOR DE LOS RÍOS, José: Historia de la Villa y Corte de Madrid / por José
Amador de los Ríos y Cayetano Rosell.—Madrid: Establecimiento tipográfico de M.
López de la Hoya, 1864.—Tomo cuarto, p. 135.
[EHA/BC] 

54	 Barrio del Buen Suceso / [Josef Asensio, grabador].
En: MARTÍNEZ DE LA TORRE, Fausto: Plano de la Villa y Corte de Madrid en se­
senta y cuatro láminas que demuestras otros tantos barrios en que está dividida / por
Fausto Martínez de la Torre y Josef Asensio.—Madrid: [s.n.], 1800 (Imprenta de Josep
Delgado).—115 p. 64 lám. pleg.
Lám. 41: Barrio de Buen Suceso. 
[EHA/BC] 

54	 Joachim Murat / François Gerard.
Óleo sobre tela. 215 x 133 cm. 
Museos del Castillo de Versalles (Francia).
[Oronoz fotógrafos] 

55	 El 2 de mayo en Madrid (año 1808) / E. Zarza, inv.º y lit.º; lit. J. Donon. 
En: AMADOR DE LOS RÍOS, José: Historia de la Villa y Corte de Madrid / por José
Amador de los Ríos y Cayetano Rosell.—Madrid: Establecimiento tipográfico de M.
López de la Hoya, 1864.—Tomo cuarto, p. 377.
[EHA/BC] 

56	 MiguelJosédeAzanzayAlegría,SecretariodeEstadodeHacienda /AgustínEsteveyMarqués. 
Colección particular
[EHA/BC] 

57	 Duro (Fernando VII, 1808)
Acuñado en Gerona. Plata. Peso: 26, 55 gr.
Anv: en una superficie lisa, la inscripción FER / VII.
Gráfila de líneas. 
REv: En una superficie lisa, GNA /1808 / UN DURO.
Gráfila de líneas. Canto liso. 
Descripción tomada de Teresa TORTELLÁ CASARES en: El Camino hacia el euro, el 
real, el escudo y la peseta.—Madrid: Banco de España, 2001.—p. 220; ficha cat. 32. 
[MCM] 

58	 Constitución decretada por José Napoleón, Rey de España (Bayona, 6 de julio de 1808). 
En: Prontuario de las leyes y decretos del Rey Nuestro Señor José Napoleón I, desde
año 1808.—[2.ª ed].—Madrid: [s.n.], 1810 (En la Imprenta Real).
Tomo I: p. 1.
[EHA/BC] 
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58	 El Conde de Cabarrús, Francisco de Goya y Lucientes (ca. 1788).
Óleo sobre lienzo. 210 x 127 cm.. 
Descripción: InfoGoya (http://goya.unizar.es/InfoGoya/Obra/Catálogo_/Pintura_/205p.html)
Consulta: 25/04/2008
[BdE] 

59	 José Napoleón I.º, Rey de las Españas y de las Indias / [Calcografía Nacional, 1810] 
[CN/A] 

60	 José Moñino, conde de Floridablanca, por Francisco de Goya y Lucientes (hacia 1783). 
Óleo sobre lienzo. 175x 112 cm. 
Inscripciones:Angulo inferior izquierdo: «FLORIDA/BLANCA».Al pie del lienzo: «Exmo.
Sor. Com de Floridablanca. Ministro que fue del Rey Carlos III». En el papel que sostiene
entre las manos: «Memoria para / la formación del Banco / Nacional de San Carlos».
Descripción: InfoGoya(http://goya.unizar.es/InfoGoya/Obra/Catálogo_/Pintura_/GW204p.html)
Consulta: 25/04/2008
Original en el Museo del Prado, copia en el Banco de España.
[Oronoz fotógrafos] 

61	 Arias Saavedra, por Francisco de Goya y Lucientes (sin datar).
Óleo sobre lienzo. 
Colección particular
[Oronoz fotógrafos] 

61	 Capitulation de Madrid, le 4 décembre 1808 / Antoine­Jean Gros (1810). 
Museos del Castillo de Versalles (Francia).
[Oronoz fotógrafos] 

62	 Noticia sobre la sumisión de los madrileños ante José I. 
Publicada en: Gazzete Nationale ou Moniteur Universelle (5 enero 1809), p. 1. 
[EHA/BC] 

62	 LLORENTE, Juan Antonio: Memoria histórica sobre qual ha sido la opinión nacio­
nal en España acerca del Tribunal de la Inquisición / por Juan Antonio Llorente.— 
[S.l.: s.n., 1811].—37, 203 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

63	 Fachada principal para la Real Fábrica de Aguardientes y Naipes (Madrid). 
Escala de pies castellanos.
[AGP] Planos, 283. 

64	 José Bonaparte, rey de España / François Gerard. 
Óleo sobre tela. 
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Museos del Castillo de Versalles.
 
[Oronoz fotógrafos].
 

65	 Alegoría del Banco de San Carlos / C. Acuna inv., F. S. S. (184).
Tercera Junta general del Banco Nacional de San Carlos, celebrada en Madrid en 22
de diciembre de 1784.—Madrid: [s.n.], [1784] (Imprenta de la Viuda de Ibarra). 
Detalle portada.
[EHA/BC] 

65	 Cinco pesetas (Fernando VII ,1809).
Acuñado en Tarragona. Plata. Peso: 26, 49 gr.
Anv: sellado con cuatro punzones 5. Ps/FER­VII/1809.
Gráfila acordonada. 
Rev: escudo timbrado de corona real con las armas de Tarragona
Gráfila acordonada. 
Descripción tomada de Teresa TORTELLÁ CASARES en: El Camino hacia el euro, el 
real, el escudo y la peseta.—Madrid: Banco de España, 2001.—p. 220; ficha cat. 34. 
[CMC] 

66	 La Junta Suprema Gubernativa exhorta a las Juntas provinciales que sigan funcio­
nando y que se tenga memoria de su actuación en el futuro (Sevilla, 1 de enero de 
1809).
Primer folio. 
[EHA/AG] 

66	 Repertorio o lista general de bienes nacionales que se hallan sin vender en diferen­
tes pueblos del Reyno.—Madrid: [s.n.], 1809­1810 (en la Imprenta de la calle de Le­
ganitos).—4 cuadernos.
Cuaderno IV: p. 3,
[EHA/BC] 

67	 Libro copiador de órdenes de cuenta y razón de la Dirección general del Tesoro
(1810).

Folio 33 recto.
 
[EHA/AG]
 

67	 IBARRONDO, José Antonio de: Tratado de la administración de los derechos reales 
de alcabalas, cientos y millones que se causan en la fábrica, venta y consumo de xabón
/ por D. Joseph Antonio de Ibarrondo.—[1.º ed.].—Madrid: [s.n.], 1797, 4 h., 98 p.

Página 41 (desplegable).

[EHA/BC]
 

68	 Puerta de Alcalá / J. Cebrian dib.º y lit.º, lit. J. Donon.
En: AMADOR DE LOS RÍOS, José: Historia de la Villa y Corte de Madrid / por José 

Amador de los Ríos y Cayetano Rosell.—Madrid: Establecimiento tipográfico de M.

López de la Hoya, 1864.—Tomo cuarto, p. 259.

[EHA/BC]
 

69	 Iglesia y convento de San Felipe el Real (destruido en 1839) / J. Avrial, dib.º; J. Ce­
brian, lit.º; lit. J. Donon.
En: AMADOR DE LOS RÍOS, José: Historia de la Villa y Corte de Madrid / por José
Amador de los Ríos y Juan de Dios de la Rada y Delgado.—Madrid: Establecimiento
tipográfico de M. López de la Hoya, 1863.—Tomo tercero, p. 16.
[EHA/BC] 

70	 GALLARDO FERNÁNDEZ, Francisco: Origen, progresos y estados de las rentas de
la Corona de España, su gobierno y administración / por Francisco Gallardo Fernán­
dez.—Madrid: [s.n.], 1805­1808 (En la Imprenta Real).—7 v.
Tomo I: Prólogo.
[EHA/BC] 

71	 BABEUF, Gracchus: Cadastre perpétuel, ou Démonstration des procédés convenables
à la formation de cet important ouvrage, pour assurer les principes de l’assiette & de
la répartition justes & permanentes, & de la perception facile d’une contribution uni­
que, tant sur les possessions territoriales, que sur les revenus; avec l’exposé de la Mé­
thode d’arpentage de M. Audiffred, par son nouvel instrument, dit graphomètre­tri­
gonométrique... / [ par François­Noël Babeuf et Jean­Paul Audiffred]: Paris : chez les
auteurs : Garnery & Volland : tous les marchands de nouveautés ; Versailles : chez
Blaizot, 1789. 192 p.­[3] pl. dépl.
Plancha I. 
[EHA/BC] 

72	 320 reales de oro (José I, 1810) / Anverso.
Acuñado en Madrid. Oro. Peso: 26, 95 gr.
Anv: .IOSEPH. NAP. D.G.­HISP.ET IND.R. 1810 Busto diademado a la izquierda.
Gráfila de puntos.
Descripción tomada de Teresa TORTELLÁ CASARES en: El Camino hacia el euro, 
el real, el escudo y la peseta.—Madrid: Banco de España, 2001.—p. 215; ficha cat. 
14. 

73	 [Retrato de José Martínez Hervás] / Dess. p. Fouquet; gr. p. Chretien inv. du physio­
notrace. Cour St Honore a Paris.—[Paris: Chrétien, ca. 1794].—1 Estampa: fisiono­
trazo, aguatinta; huella de la plancha 68 x 70 mm.—
[BNdE] 

73	 Membrete del Estado Mayor General de los Ejércitos franceses en España.—[¿Prueba 
de impresión?]
[EHA/AG] 
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74	 Veinte pesetas de oro (Barcelona, 1812).
Acuñado en Barcelona. Oro. Peso: 6,72 gr. gr.
Anv: escudo de armas del Condado de Barcelona dentro de corona de encina. Gráfila 
de puntos.
Rev: .EN.BARCELONA. 1812. (entre gráfilas). 20/PESETAS. Debajo dos ramas en­
trecruzadas. Gráfila de puntos.
Canto labrado. 
Descripción tomada de Teresa TORTELLÁ CASARES en: El Camino hacia el euro, el 
real, el escudo y la peseta.—Madrid: Banco de España, 2001.—p. 215; ficha cat. 14. 
[BdE/GN] 

75	 Claustro de Sn. Felipe el Real (destruido) / J. Cebrian, lit.º, lit de J. Donon. 
En: AMADOR DE LOS RÍOS, José: Historia de la Villa y Corte de Madrid / por José
Amador de los Ríos y Juan de Dios de la Rada y Delgado.—Madrid: Establecimiento
tipográfico de M. López de la Hoya, 1863.—Tomo tercero, p. 28.
[EHA/BC] 

76	 Reales almacenes de la Renta del Tabaco [1769].—Rótulo en el dintel de la puerta de
acceso a los almacenes de la Renta del Tabaco, Real Casa Aduana de Madrid, hoy Mi­
nisterio de Economía y Hacienda. 

77	 Plan geométrico en que se demuestra el sitio y la fábrica de las filtraciones de legías
en la puerta de pozos para la Real de Salitres de esta Corte / Manuel de la Ballina
(Madrid, 2 de abril de 1784).—Con escala gráfica.—370 X 532 mm.—Tinta y acua­
rela.—Con leyenda.
[EHA/AG] 

78	 El Duque de Wellington, por Francisco de Goya y Lucientes (1812­1814).
Óleo sobre tabla. 64,3 x 52,4 cm.
National Gallery (Londres, Reino Unido).
[Oronoz fotógrafos]. 

79	 Decreto josefino de 24 de octubre de 1810, por el que se establecen nuevas tarifas so­
brecargando los aranceles sobre los géneros coloniales procedentes de las compa­
ñías comerciales británicas y portuguesas. 
En: Prontuario de las leyes y decretos del Rey Nuestro Señor José Napoleón I, desde
año 1808.—[2.ª ed].—Madrid: [s.n.], 1810 (En la Imprenta Real).—Tomo II: p. 236.
[EHA/BC] 

79	 Decreto josefino de 19 de noviembre de 1810, por el que se establece la patente para
el ejercicio de la industrial o comercio. 
En: Prontuario de las leyes y decretos del Rey Nuestro Señor José Napoleón I, desde
año 1808.—[2.ª ed].—Madrid: [s.n.], 1810 (En la Imprenta Real).—Tomo II: p. 262.
[EHA/BC] 

80	 Real Cédula de 20 de junio de 1810, dada por el Consejo Supremo de Regencia de Es­
paña e Indias, para que se guarde y cumpla el Real Decreto de 18 de junio de 1810
que ordena la celebración de elecciones de los Diputados que deben acudir a la con­
vocatoria de Cortes Extraordinarias y Generales en la Isla de León.—Cádiz: por Don 
Nicolás Gómez de Requena, impresor del Gobierno, 1810.—2 h.
Portada. 
[EHA/AG] 

80	 Diario de las discusiones y actas de las Cortes.—Cádiz: en la Imprenta Real, 1811. 
Tomo 1: portada.
[EHA/BC] 

81	 José Canga Argüelles, por Antonio Cabana. 
Óleo sobre lienzo. 
[Real Academia de Bellas Artes de San Fernando]. 

81	 CANGA ARGÜELLES, José: Memoria presentada en dos de febrero al Consejo Su­
perior de Regencia sobre arbitrios extraordinarios para sostener la guerra / [Josef 
Canga Argüelles].—Cádiz: [s,n,], 1811 (En la Imprenta Real).—9 h., 3 pleg.
Portada. 
[EHA/BC] 

82	 Estado de la caxa de la Tesorería Mayor desde el 23 al 29 de agosto de 1812 (Cádiz,
29 de agosto de 1812).
En: SORET, Victor: Representación del Tesorero general en exercicio don Victor
Soret a la Regencia de las Españas en contestación al manifiesto de D. Ricardo
Meade / Victor Soret.—Cádiz: Oficina de D. Nicolás Gómez de Requena, 1812.— 
69 p.
Página 48, estado número 5.
[EHA/BC] 

83	 Representación de la Junta Superior de confiscos y secuestros al Supremo Consejo de
Regencia sobre la exposición, que en 13 de noviembre han hecho la Junta provincial
de Cádiz a las Cortes Generales y Extraordinarias.—Cádiz: Oficina de la Viuda de 
Comes, 1811.—24 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

83	 Informe de la Comisión especial de Hacienda sobre la memoria leída en las Cortes
por D. José Canga Argüelles, Secretario de Estado Interino del Despacho Universal
de Hacienda, sobre las bases del crédito público.—Cádiz: [s.n.], 1812 (Imprenta 
Real).—86 p.
Portada. 
[EHA/BC 
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84	 Real de ocho (Fernando VII, 1812). 
Plata. 
Acuñado en Madrid [M]. Ensayadores: Ildefonso de Urquiza y José Sánchez Delgado (I.J.)
Anv: FERDINANDUS VII. DEI GRATIA. 1812.—Cabeza a la derecha con toga.
Gráfila de puntos.
Rev: HISPANAIARUM REX. Escudo de reducido de las armas reales de España, tim­
brado de corona Real. 
Gráfila de puntos.
[MCM] 

85	 Actas de las sesiones de las Cortes de 30 de marzo de 1811, en la que Canga Argüe­
lles expone el estado del Tesoro, comparando su situación antes y durante la Guerra. 
Publicado en: Diario de las discusiones y actas de las Cortes.—Cádiz: En la Imprenta
Real, 1811, Tomo 5: p. 418­419.
[EHA/BC] 

86	 Instrucción de la Real Gracia del Excusado.—Madrid: [s.n.], 1805 (Imprenta de Vega 
y compañía).—20 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

86	 Apéndice a la impostura manifiesta o respuesta a los principales cargos contenidos
en los diarios de Cortes n.º 30 y 31, contra los empleados de Real hacienda, en el
Hospital militar de la nueva población de San Carlos de la Real Isla de León.—Isla 
de León: Don Miguel Segovia, impresor Real de Marina, 1811.—64 p., 24 de ellas es­
tados. 
Estado número 12. 
[EHA/BC] 

87	 Resumen del ingreso y salida de caudales que ha manejado la Junta de Cádiz en los
9 meses que tuvo a su cargo la administración de la Real Hacienda, según consta de
8 de estados mensuales que ha circulado impresos en la misma junta desde el mes de
febrero al de octubre de 1810 ambos inclusive (1810).
Estado número 8. 
[EHA/BC] 

88	 Memoria de la Junta de Hacienda proponiendo arbitrios extraordinarios para aten­
der las actuales urgencias, y dictamen que con este motivo ha dado a las Cortes la Co­
misión de Hacienda.—Cádiz: En la Imprenta Real, 1811.—32 p. 
Portada. 
[EHA/BC] 

88	 Nueve de diamantes de una baraja francesa (primera mitad del siglo XIX). 
[EHA/AG] 

89	 Juego de llaves de un arca de caudales (1.ª mitad siglo XIX). 
[EHA/AG] 

90	 Veinte reales (José Napoleón, 1810).
Acuñado en Madrid. Plata. Peso: 26, 81 gr.
Ensayadores: Antonio Rafael Narváez e Isidoro Ramos del Manzano (A.I.).
Anv: IOSEPH.NAP.DEI.GRATIA.1810. Busto desnudo mirando a la izquierda.
Rev: HISPANIARUN ET IND. REX. M (Coronada) A.I. Escudo timbrado de España
con el diseño para las armas reales por José Napoleón.
Descripción tomada de Teresa TORTELLÁ CASARES en: El Camino hacia el euro, el 
real, el escudo y la peseta.—Madrid: Banco de España, 2001.—p. 216; ficha cat. 17. 
[BdE/GN] 

91	 Seis de copas firmado por el Administrador de Rentas tras percibir el correspondiente
derecho de bollas, que se percibía por la fabricación y venta de naipes. 
Baraja de Felipe Ocejo (Madrid). Núm. de inventario 102.
[Archivo Fotográfico del Museo Fournier de Naipes de Álava] 

92	 URIORTUA, Francisco Javier de: Memoria sobre un nuevo plan, o sistema de rentas,
presentada y leída a la Junta de hacienda nombrada por la Comisión de Cortes en el
año 1809 / Francisco Xavier de Uriortua.—[S.l.: s.n.], 1811 (Imprenta de la Junta Su­
perior).—55 p., 3 pl.
Portada. 
[EHA/BC] 

92	 GANDARA, Miguel Antonio de la: Apuntes sobre el bien y el mal de España escri­
tos por orden del Rey / por C. M. A. de la G.—Valencia: Imprenta de Estevan, 1811.— 
459 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

93	 Reales ordenanzas para la dirección, régimen y gobierno del importante Cuerpo de
la Minería de Nueva­España.—Lima: [s.n.], 1812 (Imprenta de la Casa de Niños Ex­
pósitos).—LIX, 196 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

93	 Antonio Ranz de Romanillos, por Francisco Ruiz Morales.
[Real Academia de la Historia] 

94	 Constitución política de la Monarquía española. Promulgada en Cádiz a 19 de marzo
de 1812.—Cádiz: [s.n.], 1812 (Imprenta Real).—110 p.
P. 93­96.
 
[EHA/BC]
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95	 Decreto CXLV de las Cortes de 6 de abril de 1812, clasificación de los negocios que
pertenecen a las Secretarías del Despacho. 
En: Colección de Decretos y Ordenes que han expedido las Cortes generales y ex­
traordinarias desde 24 de septiembre de 1811 hasta 24 de mayo de 1812.—Madrid: 
En la Imprenta Nacional, 1813..—238 p.
Páginas 180­181.
[EHA/BC] 

95	 El Excmo Sr. D. José Vázquez FigueroaJosé Vázquez Figueroa / Y[sidoro] 
L[ozano].—Litografía de J. Aragón
[BdN] 

96	 Luis Salazar Salazar, [autor desconocido]. 
[Museo Naval] 

96	 CATTEAU­CALLEVILLE, Jean­Pierre­Guillaume: Tableau de la mer baltique con­
sidedérée sous les rapports physiques, géographiques, historiques et commerciaux /
par J.­P. Catteau­Calleville.—[1.ºed.].—Paris: Pillet, 1812.—2v.
Tomo segundo: portada.
[EHA/BC] 

97	 FRANCO SALAZAR, Pedro: Restauración política, económica y militar de España /
por D.Pedro Franco Salazar.—Madrid: Imprenta de Sancha, 1812.—4 h., VIII, 336 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

97	 Decreto CXCI de las Cortes, de 15 de septiembre de 1811, por el que se aprueba la
tasa de sumarios de la bula de Cruzada, y forma de su publicación. 
Publicada en: Colección de los decretos y órdenes que han expedido las Cortes gene­
rales y extraordinarias desde 24 de mayo de 1812, hasta 24 de febrero de 1813.— 
Madrid: Imprenta Nacional, 1820.—Tomo III
Reproducción de la p. 79.
[EHA/BC] 

98	 Guía política de las Españas para el año 1813.—Cádiz: Imprenta Nacional, [1813].— 
364 p.
P. 94­96.
 
[EHA/BC]
 

99	 Real de ocho (Fernando VII, 1813)
Acuñado Madrid. Plata. Peso: 26,80 gr.
Ensayadores: Ildefonso de Urquiza y José Sánchez Delgado.
Anv: FERDINANDUS VII. DEI GRATIA. 1813.Cebeza mirando a la derecha, con
toga. Gráfila de puntos. 

Rev: .HISPANIARUM. REX. Escudo Real de España, abreviado, timbrado de corona
real; a ambos lados del escudo R.­8 / M (coronada).­I.J. Gráfila de puntos.
Descripción tomada de Teresa TORTELLÁ CASARES en: El Camino hacia el euro, el 
real, el escudo y la peseta.—Madrid: Banco de España, 2001.—p. 220; ficha cat. 35. 
[BdE/GN] 

100	 Cinco pesetas (Hacienda bonapartista, 1813).
Acuñado Barcelona. Plata. Peso: 27,19 gr.
Anv: Escudo en losange con las armas del Condado de Barcelona, rodeado de corona
de encina. Gráfila de puntos.
Rev. * EN * BARCELONA. * 1813 5 / PESETAS y debajo dos palmas cruzadas, todo
dentro de una corona. Gráfila de puntos.
Canto labrado. 
Descripción tomada de Teresa TORTELLÁ CASARES en: El Camino hacia el euro, 
el real, el escudo y la peseta.—Madrid: Banco de España, 2001.—p. 227; ficha cat. 
21.
 
[BdE/GN]
 

101	 Retrato de Juan Fernández Navarrete y Jiménez de Tejada, [autor desconocido] 
Colección particular de Francisco Fernández Navarrete. 

102	 320 reales de oro (José I, 1810) / Reverso.
Acuñado en Madrid. Oro. Peso: 26, 95 gr.
Rev: .IN .UTROQUE .FELIX.­AUSPICE DEO. M (coronada).­RS.­Escudo real con
las armas adoptadas por Jose Napoleón I como Rey de España, timbrada de corona real
y orlado con el collar de la Orden del Toisón. A ambos lados del escudo 320 – Rs.
Gráfila de puntos.
Canto labrado 
Descripción tomada de Teresa TORTELLÁ CASARES en: El Camino hacia el euro, 
el real, el escudo y la peseta.—Madrid: Banco de España, 2001.—p. 215; ficha cat. 
14.
 
[CMC].
 

102 JUNTA NACIONAL DEL CRÉDITO PÚBLICO: Falsificación de vales reales hecha 
por el Gobierno intruso / Junta Nacional del Crédito Público.—Cádiz: [s.n.], 1813 
(Imprenta de la Junta Superior de la Provincia).—54 p.
Portada. 
[EHA/BC] 

103	 Fernando Séptimo, rey de España y de las Indias / J. Gálvez pintor de Cámara lo pintó
y dibujó, R. Estebe grabador de Cámª lo grabó [1817]
Grabado realizado por Rafael Esteve Vilella para la Calcografía Nacional.
Intercalado en la primera página de la Guía de forasteros en Madrid para 1817 
[EHA/BC] 
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104	 Extracto general de los expedientes y otros papeles que se hallavan [sic.] en el año 
1813 en la Secretaría y Archivo del Ministerio de Hacienda, en la época del Gobierno
intruso.—[Manuscrito].—Madrid, 1814.—421 h.
Página interior.
[EHA/BC] 

104	 Carta de Fernando VII dirigida a la Regencia del Reino en la que anuncia su próximo
regreso a España (Valençay, 10 de marzo de 1814). 
Publicado en: Gaceta extraordinaria de la Regencia, (Madrid, 24 de marzo de 1814), 
núm. 42, p. 313.
[EHA/BC] 

105	 Plan n. 3 que manifiesta el suelo, e[ntresuelo] y cuerpo principal de la ca[sa de ]la
Condesa de Aranda en l[a que est]an situadas las Administraciones Principal de la
Renta del Tabaco y la Fábrica de [cigar]ros de la ciudad de Cádiz. A[ño de]1796. 
Plano de distribución de oficinas por plantas. 470 x 658 mm.—Sin escala.
[EHA/BC] 

105	 Despacho extraordinario de Guerra en el que el Duque de Wellington comunica al Mi­
nistro de la Guerra, su entrada en la ciudad francesa de Tolosa, y la noticia de la caída
de Napoleón, la promulgación de una nueva Constitución y la elección de Luis XVIII 
como nuevo monarca; así como de las negociaciones que está llevando con el Mariscal
Soult para que éste deponga las armas (Cuartel General de Tolosa, 14 de abril de 1814). 
Publicado en: Gaceta extraordinaria de la Regencia, (Madrid, 21 de abril de 1814), 
núm. 58, p. 417.
[EHA/BC] 

106	 [Real Casa Aduana], Madrid 1830.
Detalle de la maqueta de León Gil de Palacio.
Madrid, 1830.
[Museo Municipal de Madrid] 

107	 HOPPENSAK, Johann Martin: Minería práctica / Johann Martin Hoppensak.—[Man­
uscrito].—[Almadén], 1793.—248 h.
Portada. 
[EHA/BC] 

107	 Real Decreto de 4 de mayo de 1814 por el que Fernando VII anula la obra de las
Cortes generales y extraordinarias, derogando la Constitución de 1812 y restaurando
la situación jurídica existente anterior a mayo de 1808. 
Publicado en: Gaceta extraordinaria de Madrid, (12 de mayo de 1814), núm. 70, p. 
515­521. 
[EHA/BC] 

108	 Cédula­pagaré al portador expedida por el Marqués de Campo Sagrado, Capitán ge­
neral de Cataluña, por valor de 500 reales de vellón efectivos en dinero metálico, por
los adelantos solicitados con carácter extraordinario para la manutención del ejér­
cito de Observación del Pirineo, puesto en pié de guerra como consecuencia del re­
greso de Napoleón Bonaparte al trono imperial (Barcelona, 20 de abril de 1815).
Impreso en litografía sobre papel de hilo, sin reverso a un solo color.
Descripción tomada de: Mercedes GONZÁLEZ CRISTÓBAL: Los títulos de la 
Deuda Pública, pp. 394­395. 
[BdM/B] 

109	 Fernando VII declara la guerra a Napoleón, Emperador de los franceses, para resti­
tuir en el trono y en sus derechos a Luis XVIII (Madrid, 2 de mayo de 1815). 
Publicada en: Le Moniteur Universel (París, 15 de junio de 1815), p. 689­690. 
[EHA/BC] 

110	 DIAZ DE BAEZA, Juan: Sistema de Hacienda controvertido en España desde el año 
1809 hasta el de 1823 / lo publica con notas Juan Díaz de Baeza.—Madrid: [s.n.],
1834 (Imprenta de Norberto Llorenci).—5 v.
Tomo I, portada.
[EHA/BC] 

110	 DOU BASSOLS, Ramón Lázaro: La riqueza de las naciones, nuevamente explicada
con la doctrina de su mismo investigador / Ramón Lázaro Dou Bassols.—Cervera: Im­
prenta de la Real y Pontificia Universidad, 1817.—2 v.
Tomo I. 
[EHA/BC] 
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